

和 受宠擅权之探析*

汪 纬¹, 杨宝杰²

(1. 安徽大学 历史系, 安徽 合肥 230039; 2. 中国人民大学 清史研究所, 北京 100872)

摘 要: 和 是乾隆后期的重要人物, 其权势之盛, 无人能及。虽先前之张廷玉、鄂尔泰、于敏中等, 亦有所不逮。且和 当政年久, 潜弄魁柄, 在很大程度上加剧了清朝社会的中衰。

关键词: 和 ; 受宠; 擅权; 乾隆

中图分类号: K249.3

文献标识码: A

文章编号: 1009-1734(2006)04-0086-03

在乾纲独断的乾隆时代, “只有明君, 没有名臣”, 然而和 的政治地位, 却不同寻常地直线上升, 并长盛不衰, “宠任冠朝列矣”^{[1](和 传)}。正如《清朝外史》中所云: “和 在乾隆朝为第一权臣, 骄横跋扈, 天下皆知。岂以弘历之英明老练, 而反不觉其奸。直至嘉庆四年, 弘历既歿, 始由顛琰正其罪哉, 此其间盖有故焉。”

一、和 如何得宠于乾隆

在长达 20 多年的时间里, 和 掌握着清廷的宫廷事务、行政、财政、军事、外交、文化、教育等大权, 成为乾隆帝的左膀右臂。和 何以受到乾隆帝如此宠信呢, 分析其中原因, 大致有以下三点:

(一) 封建皇权加强的需要

乾隆帝将君主独裁奉为“家法”。《清高宗实录》卷 323 记载, 乾隆帝曾宣称: “乾纲独断, 乃本朝家法。自皇祖皇考以来, 一切用人听言, 大权从未旁假。即左右亲信大臣, 亦未有能荣辱人, 能生死人者, 盖与其权移于下, 而作威作福, 肆行无忌, 何若操之自上。而当宽而宽, 当严而严? 此朕所恪守前规, 不敢稍懈者。”数十年间, 乾隆帝一直是加强皇权为首要任务。中央各机构尤其是军机处位处中枢, 是乾隆帝整顿的重点。即位之初, 乾隆帝便通过重建军机处取代总理事务处, 以将主要权力集中于己手。而后对于军机大臣也一换再换, 陆续将亲信或姻亲纳亲、傅恒等拉入军机处。但由于军机处作为国家权力中枢事烦任重, 从处理政务方面考虑, 乾隆帝仍不得不把历练政事、功勋较著、威望较高的朝臣选入军机处。纳亲、傅恒之外, 鄂尔泰、尹继善、刘统勋、于敏中、阿桂等所以相继膺选, 原因也即在此。

令乾隆帝不安的是, 这些军机大臣一般都联络广泛, 深孚众望, 极易尾大不掉, 构成对皇权的威胁。乾隆三十九年(1774年)七月, 首席军机大臣于敏中交结太监高云从案件, 更使这种顾虑得到证实。为此, 乾隆帝认为有必要加强对军机处的控制, 和 正是在这种情况下走上政治舞台的。和 资历较浅, 容易控制, 且其又有相当的办事能力, 能够使乾隆帝满意, 所以即使后来他集军、政、财大权于一身, 但如果不是“善伺高宗意”^{[1](和 传)}、唯乾隆帝之命是从, 他是断然坐不稳这个位置的。因此从本质上讲, 和 只是乾隆帝加强皇权的工具而已。

(二) 和 的个人能力和学问

和 本人资质聪颖, 通晓汉满蒙藏四种语言, 这使得他很快成为乾隆帝处理民族事务的得力助手。清朝是统一的多民族国家, 乾隆帝开疆拓土, 加强了对边疆地区的控制和管理。自乾隆四十五年(1780年)

* 收稿日期: 2005-12-17

作者简介: 汪纬(1981-), 男, 安徽宁国人, 安徽大学历史系硕士, 主要从事明清文化史研究。

兼任理藩院尚书起,和珅便年年随同乾隆帝前往热河避暑山庄,帮助乾隆帝处理边疆和民族事务。据鄂尔泰等人所修《八旗通志》记载:“去岁用兵之际,所有指示机宜,每兼用清、汉文。此分颁给达赖喇嘛及传谕廓尔喀敕书,并兼用蒙古、西番字者,殊难其人,惟和珅承旨书谕,俱能办理秩如。”

和珅有较丰富的外交经验,曾多次负责接待朝鲜、英国、安南等国的使臣。A. W. 恒慕义所作《清代名人传略》就记载着乾隆五十七年(1792年),和珅妥善接待了英使马戛尔尼一行。过后英国特使评论和珅说,在谈判中“保持了他尊严的身份”,“态度和蔼可亲,对问题的认识尖锐深刻,不愧是一位成熟的政治家”。此外和珅还对“清缅关系”、“清与安南贸易”的改善提出建议,“多称上意,并允行”^{[1](《和珅传》)}。

和珅有很强的理财能力,长期掌管内务府、户部三库及崇文门税务。和珅掌管内务府时,“岁为盈积,充外府之用”^{[2](《内务府定制》)}。和珅主持管理议罪银事宜时,各省官员交纳的议罪银越来越多,构成一笔巨大的财源,流入皇帝的金库——内务府广储司,供乾隆帝使用。

乾隆帝一生喜爱作诗、书法,和珅为了迎合乾隆帝,投其所好,在作诗、书法上下了不少工夫,并达到了较高的水平,颇得乾隆帝喜欢。其诗作《嘉乐堂诗集》在嘉庆年间刻印,收诗一百二十多首。其中既有人仕之前的诗作,如《游西山》、《宝珠洞》等,也有与刘墉等同僚的唱和,如《奉使济南馈石庵总宪荷包、人参戏赠二绝》等,还有奉敕、应制之作,如《奉敕恭题肖照瑞应图》。清人钱泳在《履园丛话·谭诗》中称和珅“诗有佳句可采,很通诗律”。

(三)乾隆帝个人的性格特征

乾隆帝年岁之高,执政之久,自古帝王罕有能匹。在漫长的统治生涯中,乾隆帝积累了丰富的统治经验。这些统治经验对于国家的治理有很重要的作用,然而也正是这一点造成了乾隆帝晚年执政的僵化,处理政事常常从感情和经验出发。除此之外,晚年乾隆帝越来越好大喜功,自诩为“十全老人”,喜谀恶谏。和珅深深懂得老皇帝的心思,竭尽全力,讨其欢心。“皇帝若有咳唾之时,和珅以溺器进之”^{[3](下编卷11)}，“言不称臣,必曰奴才,随旨使令,殆同皂隶”^{[3](上编卷10)}。和珅亲自主持备办的乾隆的七旬、八旬两届万寿庆典和千叟宴等事宜,使得乾隆帝大为开心。

而且随着乾隆帝年岁日高,喜谀恶谏,统治日益僵化,不少正直之士希望嘉庆帝能真正亲政,盼望新君能走出乾隆时代的阴影。自古皇储与皇帝之间的关系就相当微妙,乾隆帝舍不得放下权杖,而嘉庆帝心底里却极希望自己早日升登大宝。和珅聪明伶俐,深知乾隆帝是自己的保护伞,便一心服侍乾隆,忠心耿耿。晚年乾隆帝对和珅的依赖越来越重,和珅受宠也是理所当然的。

二、和珅擅权的历史影响

和珅活跃在政治舞台的20多年,正处于清王朝由盛而衰的关键时期。毫无疑问,和珅的擅权在相当程度上加剧了清朝的中衰。和珅的擅权对于当时社会的影响是多方面的,这里要讨论的是其对于乾隆后期吏治的影响。

(一)树立私党,打击异己

和珅虽资历不高,功勋比不过阿桂,清廉不及王杰、刘墉等,却利用乾隆宠信,肆意妄为,树党结派,不可一世。“廷寄前行,专署己衔姓。天下称伯相,从风尽靡。”^[4]“阁老和珅用事将二十年,威福由己,贪黜日甚。内而公卿,为而藩阉,皆出其门。”^{[3](下编卷11)}在和珅的政治集团中主要有和琳、福长安、苏凌阿、伊江阿、国泰、景安、徵瑞以及和珅老师吴省兰、吴省钦等。

在大力扶植亲信党羽的同时,和珅还通过打击异己的办法来压制不利舆论。御史谢振定痛打和珅宠妾之弟,并当众烧毁其乘坐的和珅之车,人称“烧车御史”。不久谢振定便受到报复而罢官。《乾隆实录》卷1254记载,乾隆五十一年(1786年),御史曹锡宝疏劾和珅家奴刘全“恃势营私,衣服车马居室,皆逾制”,“苟非侵冒主财,克扣欺隐,或借主人名目,招摇撞骗,焉能如此。”然而其却被认为是“挟嫌报复”,受到革职留任的惩处,不久郁郁而亡。就连嘉庆皇帝的老师,其智囊团主要人物朱珪也遭到过和珅的攻击。

正如《所闻录》记载:“清乾隆时,和珅当国,权倾一世”,“结党营私,道路侧目,朝士莫敢撻其锋者。”当朝官员若非和珅之党,也大都明哲保身。“和珅势方赫,事多擅决,同列隐忍不言”^{[1](《朱珪传》)}。“当是时,廉

正大臣如嵇璜,元勋上功如阿桂,皆未尝一加弹劾。”^[5]

(二)调整监察制度,堵塞言路

和珅在军机处为所欲为,军机处记名人员,和珅随意撤去,种种专擅,不可枚举。为了遏制舆论,确保于己不利的舆论传不到皇帝耳中,和珅还对监察制度进行了一系列的调整,规定凡有奏折,必须具副本关白军机处,并任用年老胆小之人担任御史职务。这一变革严重阻碍了下情上达,造成监察机制的萎缩,和珅得以大行蒙蔽。在和珅的淫威之下,官员们惟恐担负责任,遇事推诿,行政效率低下。绝大多数官员平时所奉行的是“少说话,多磕头”,“多一事,不如少一事”,因循苟且,明哲保身。就连嘉庆帝与他的侍讲学士朱珪议事,都是“时召独对”,“珪造膝密陈,不关白军机大臣,不沽恩市值。”^{[1](《朱珪传》)}

(三)上下交通,结党避害

如前所述,和珅权倾一世,其党羽遍布朝野,逢迎他的官员夹道而立,致有“补子胡同”一说。另外,官员之间互相攻击的事件也时有发生。当时的情形是不结党不找靠山便难以自立。当时官员行贿的心态大体是,“或且惴惴,恐罹法网,盖图攘夺,为行贿自全之地。其敢于行贿者,大率皆恃和珅为护符。”^{[7](《庸庵笔记》)}曾记载:“当时督抚,如国泰、王亶望、陈辉祖之伦,赃款累累,屡兴大狱,侵亏公帑。钞没资产,动至数十百万之多,为他代所罕睹。然其始,未必即非和珅之党。”

山西巡抚和其衷多次收受阳曲知县段成功衣物、银两,即保举段担任知府。段成功离任后,亏空库银实在太多,和其衷就代为弥补一万两。国泰任山东巡抚时,勒索下属各州县,各州县则公然亏空钱粮达 230 万两。而国泰平时又与和珅私交甚厚,“素奔走其门下”^{[1](《国泰传》)},所以当国泰案发时,和珅秘密派人前往送信,让国泰早做准备。再如甘肃冒赈案,此案涉案人数过百,而数年间无一人挺身揭发。案发后,一省官员换之殆尽。乾隆一再慨叹此案“从来未有之奇贪异事”^{[1](《王亶望传》)}。

近人萧一山在其《清代通史》中将和珅受宠作为清代“国家治乱之所由分也”。

参考文献:

- [1] 赵而巽. 清史稿[M]. 北京: 中华书局, 1977.
- [2] 昭槿. 啸亭杂录[M]. 北京: 中华书局, 1980.
- [3] 吴晗. 朝鲜李朝实录中的中国史料[M]. 北京: 中华书局, 1980.
- [4] 侯官古灵后人. 清外史[M]. 上海: 上海五洲书局, 1914.
- [5] 印鸾章. 清鑑[M]. 上海: 上海书店, 1985.

On Heshen's Being Favored and Power Monopolization

WANG Wei¹, YANG Bao - jie²

(1. Department of History, Anhui University, Hefei 230039, China;

2. Research Institute of the Qing Dynasty History, Renmin University of China, Beijing 100872, China)

Abstract: Heshen, the most important official in the late Qianlong period stepped on the political arena in the full time of the Qing Dynasty. He monopolized the imperial power for as long as 20 - odd years after becoming the most favored of Emperor Qianlong. This article mainly analyses why he was favored and moved to power monopolization, and provides some information about him and his conducts.

Key words: Heshen; favored; power monopolization; Emperor Qianlong

[责任编辑 杨 敏]